实识法治 📗

朱元璋惩贪不避亲

□ 王丽

铁腕惩贪,不避亲故。朱元璋 法不徇私,处死亲侄、女婿,给后世 留下了一段历史佳话。明朝百年 治腐败,贿赂风行,激起百姓八 强烈不满,仅洪武年间百八十一, 强烈不满,仅洪武年间下下, 为此,朱元璋忧心忡忡, 大。为此,朱元璋忧心忡忡,力 整顿更治,惩贪劝廉。整顿 大,可谓前所未有,即使亲侄、人的 好评。

朱文正是朱元璋的亲侄,跟着他鞍前马后,屡立战功,特别是鄱阳湖一战,为消灭朱元璋的劲敌陈友谅立下了汗马功劳,官至大

都督,镇守江西,但他嫌功大赏 小,心怀怨恨,生活腐化,不思亲 民,任用刁蛮小吏为心腹,专抢民 间有姿色女子淫乐, 留宿数十日 后,即投之于井,另抢新人。百姓 碍着他是天子之侄,敢怒不敢言。 朱文正又会以小恩小惠笼络人 心,凡朱元璋差人到这里公干,他 便送以金银,差人回朝后,无不称 赞他治理地方有方,朱元璋也受 了蒙蔽,屡屡下诏夸奖他。后来, 一个叫凌说的官员告发了朱文 正,朱元璋将他召回朝中打算问 罪,马皇后亲自为朱文正说情,朱 元璋才没有杀他, 但从此不受重 用。朱文正对此不满,口出不逊之 言,传到朱元璋耳朵里,朱元璋又

要惩治他,马皇后再次出面讲情, 朱文正才免于一死,但被罢免一切官职,安置在老家凤阳守护先 人坟墓。朱文正哪里吃得了这般 苦,随即逃跑,途中被士兵捉住, 朱元璋下令赐死。

驸马都尉欧阳伦是朱元璋与马皇后亲生女儿安庆公主的对朝廷三朝中无人敢与他抗衡。当时朝廷三番五次下令,不准官吏经商贩运。欧阳伦自恃是皇亲国戚,不顾禁令,多次派家奴去陕西偷运私茶出境贩卖。他有个叫周保的家奴尤为暴虐,恃势凌辱地方官吏,稍不如意便拳打脚踢,地方官忍气吞声,不敢申辩。

洪武三十年(1397)春天,正是

朱元璋言出法随,执法无私,即使亲侄、女婿触犯律条,也照样杀而不赦,接着一大批营私舞弊的官吏受到了惩处,政治变得清明,百姓得以安居乐业。

长镜头

高速上的"雷锋"一苏俐

□ 文/图 刁军杰

他,40岁,个头不高,大大的眼睛,爱说爱笑。他平均每月都会从自己的工资中拿出一部分钱来帮助困难家庭,有很多人都曾接受过他的帮助,却不知道他的名字。他是同事当中的好榜样,是妻子眼中的好丈夫,孩子眼中的好父亲,被司乘人员称为"高速路上的雷锋"。他就是河北省高速公路管理局路政总队京秦支队遵化大队副大队长——苏俐。

带着感情工作

他在工作中经过探索与实践总结出一套执法秘籍:"七步爱心执法圆舞曲",即一看、二问、三记、四查、五助、六访、七理。多年来,在路上巡查,他们的执法车上始终带着开水。遇到有困难的司乘,敬个礼、递杯茶,让人感受到满满的爱、浓浓的情。

"他真是个好人啊!我们车在高速路上发生了故障,当时正值寒冬腊月,在我们感到最无助的时候,一辆路政执法车向我们驶来,说实话,当时,我俩很反感他们,没想到他一下车第一件事就是给我们倒了一杯热水,并询问我们遇到的困难,还亲自帮我们搬运车上的货物……"衡水货车司机孟先生说到。

舍小家为大家 不完於 州川 不

生活中的他并不富裕,他从不舍得自己买身好衣服,但对别人的帮助他从不小气。"你把自己的钱都给别人花了,你脑子是不是有毛病啊!"之前,这话妻子没少说给他听,后来,在苏俐的坚持感召之下,他的爱人(李雪)和孩子(苏一诺)也被他的善举所感动,由开始的不理解甚至埋怨,到最后的支持。

"记得一年冬天,孩子生病发起高了烧,而当时他 正在组织车队去往贫困山区送御寒棉衣的路上,给 他打电话也不接。我在外地工作,孩子只能由年近七 旬的老母亲拄着拐杖送往医院。说实话,我心里很不 好受。但是,他每次给我讲那些孩子状况的时候,我 很感动,因为他做的这些事都值得!"苏俐的妻子这 样说到。

危难之中显身手

"他这个人,一根儿筋,不讲情面,胆大不要命!记得有一天中午,我们驾驶巡逻车去处理事故。摆放反光锥的时候,一阵刺耳的急刹车声传来,我们本能地跳到边沟。当我们上来的时候,眼前的一幕令人震惊:3辆大车撞在了一起,其中一辆突然起火,泄露的燃油随时都有爆炸的可能。危急时刻,他越过护栏,从巡逻车上抄起灭火器直奔火场,经过,近两个小时的努力火被扑灭了,他冒着生命危险挽救了一场灾难。

苏俐笑着说:"其实,说我一根儿筋也好,说我不讲情面也罢,说我是个傻子也行,只要是做了我应该做的事,就不论任何时候、任何地点,只要我在路上,就要对得起脚下的路。"

多年来,苏俐和他的爱心车队累计为司乘人员做 好事实事 11000 余件,救助困难司乘人员 700 多人。 至今,他已成为众多司乘人员的好朋友、亲人。



关爱老人



帮着换轮胎



给王有志老人挑水



苏俐(右一)在工作中

官场百态

报销

□ 张培胜

李小东是一个单位的局长,当了十一年局长,一直干到退休。办完退休手续的那天,全局的干部职工都来送他,他感慨万分。李局收拾好办公室东西,拎起公文包,依依不舍地离开了那间局长办公室。

李局刚一走出办公大楼,就急忙叫住司机,"等一下,我还有件东西留在办公室了。"司机说帮他去拿,李局不肯,"不麻烦你了,还是我自己去拿吧!"说完,李局急匆匆地跑上楼,拿了他遗留在办公室的东西。

李局忘记拿走的东西算不上是什么宝贝,是一支笔,一支签字笔。 是啊,签字笔,对一个局长是多么重要。过去,好多材料在签字笔下流淌过,好多公文在签字笔下生效过,好多发票在签字笔下变成现金。李局能 不珍惜这支笔吗?可如今,这支笔,随着他的退休下岗了,不再展露它的魅力了。

回到家,老伴倒是高兴了。原来李小东当局长时,老是说工作忙,应酬多,没时间待在家里,现在退休了,总算有时间待在家里了。。 作叫他做家务,"现在不当局长了,好好待在家里,多做点家务,一来锻炼身体,二来打发时间。"李愿呀明得进去老伴的话,他的官源还没过够呢,回到家闷得慌,还没适应过来呢。

去年,这支笔确实是让李局在同学聚会上着实风光了一把。聚会前,他大手一挥:"大家放开了吃,今晚这餐饭算我的。"同学都说他本事最大,李局听了喜滋滋的。女同学小莉向他抛来媚眼,柔情地说:"李局,你挺风光的嘛,上高中的时候,看不出

现在退休了,没人找他签字了, 听老伴的唠叨成了李局每天的必修 课。这天,老伴不在家。李局正在家 里睡午觉,突然,门铃响了。"有人 吗?"门外传来敲门的声音。"谁 呀?"老李从睡梦中醒来,他穿好衣服,打开了门。"我是电力公司新来 听完收费员的一席话,李局忽然清醒过来,尴尬地笑了。"不好意思, 看我这记性,我以为我还是局长呢。你等等,我去拿钱给你。"李局回头 拿出现金,如数把电费交了。

收费员拿到钱, 笑着离开了,可 李局还怔怔站在那里。

推要说

妈妈举报儿子

□ 韩永勃

去年临近春节时,我所在的安监局执法监察 大队接到一起群众报案,内容是所在社区有人私 藏和经营假冒伪劣烟花爆竹,举报地点是县城里 的某社区。举报人没有说明姓名,但我们从通话 的声音来判断,举报人应是一位50岁左右的妇 女。

我们说明来意并出示执法证件后,他很热情,一边给我们端茶倒水,一边拿出香烟来让我们抽。"你的烟花爆竹经营专柜就开在店旁边,要注意防火,不仅自己不能吸烟,也坚决不能让别人吸烟。"我立即进行了制止。

随后,我们查看了相关证件和经营的烟花爆竹,发现证件齐全有效,经营的烟花爆竹也符合质量要求。这样的情形让我们有些疑惑:是不是举报信息有误?可举报人的语气和态度都非常坚决,应该不会是无中生有的假举报。

"你平时进的货放在什么地方?我们也需要查看一下。"我灵机一动,提出查看仓库。

这时,王东却不积极了,只是解释说:"我的货都是从正规渠道来的,都符合质量要求。"我向他讲道:"执法检查包括查看仓库,如果不检查,就是我们的失职,请配合我们的工作。"王东极不情愿地把我们带到了2楼的一间仓库。果不其然,在仓库的角落,我们发现了10箱假冒伪劣烟花爆竹。

王东羞愧地说:"这是前两天我的一个朋友从不法商贩手中低价购入,委托我销售的,原以为我的零售专柜证件齐全,这些假冒伪劣烟花爆竹不会被发现,没想到还是被人举报了。"我们向王东说明了情况,对假冒伪劣烟花爆竹依法予以没收,并让他跟我们回大队进一步接受处罚。

正当我们准备离开时,迎面走来一位 50 多岁的老大姐,王东喊了一声"妈",原来来人是王东的母亲。原以为老大姐会阻止我们把假冒伪劣烟花爆竹运走,谁知她走近后拉着我的手说:"感谢你们来检查,这些假冒伪劣烟花爆竹就是定时炸弹,你们来了,我也就放心了。"

回过头,她对王东说:"我说你不听,你也别怪娘狠心,是娘向安监局举报的,娘是为了你的安全着想,咱们不能为了挣钱不顾及大家的安全啊!"听到这话,王东惭愧地低下头向母亲承认了错误,也向我们保证以后再也不会干这样的傻事了。

丝瓜



□ 梦华

今年清明节一过,我特邀大哥来石家庄小住几天,大哥是个农民,是种地高手。在我的菜园里种了一畦甜瓜、一畦窝心菜、几颗长豆角,还特意从老家带来几粒丝瓜籽,种在了葡萄架的旁边。 过了两天菜籽发芽了,但没有看到露出丝瓜

苗来。我期盼着,第二天一大早,就迫不及待地跑过去观察,丝瓜苗出来啦!小苗才露尖尖角,仅仅两棵。随之丝瓜叶也长出来了,像枫树叶一样的叶片,阳光下亮晶晶的,微风吹来,随之摇摆。一周后,除草时,一不小心除掉了一颗丝瓜苗,仅剩一颗了,为此事我一直感到惋惜。

丝瓜用途可多呢,丝瓜是保护皮肤细嫩,不可多得的美容佳品,有"美人水"之称;丝瓜炒菜、做汤,微苦、微甜,口感细腻;把长老、变黄的丝瓜摘下,掏出种子,留下丝瓜络,用来洗碗,不粘油、不伤瓷;丝瓜花能医治外伤出血;丝瓜藤能化痰止咳,还可以……

忽然有一天,我发现丝瓜开始爬蔓了,丝瓜的爬速之快,尤其是夜间,几乎每夜要长出半尺的距离。一颗小小的丝瓜秧,它来回爬行,已经罩满了不大的葡萄架,进而又向亭子挺进。

又过了一周,有的丝瓜花就变成了小小的绿色的瓜。丝瓜越长越大,重量也随之增加,最初长出的那一个丝瓜竟把瓜秧坠下来一些,直挺挺的悬挂在空中,风吹来,随之摇摆,看上去跟马上要

掉下来似的。 不知道从哪一天起,我忽然发现,悬在架子上的丝瓜都量力而行地不再长了,其中的一个大丝瓜还特意弯了腰,不知什么时候,它把躯体挂到了一个靠近的牢固的绳子上,考虑更稳妥。顺着丝瓜秧顶端的爬行追视,从远处瞭望,亭子上面横竖平卧着好几个丝瓜,像碗口一般粗、足有70多厘米长、每个恐怕要有三斤重,威武雄壮的大

丝瓜稳妥地压在亭子上面。 稀奇呀!难道丝瓜真有意识吗?它能统筹利弊,而且付诸实施;它能让无法承担重量的丝瓜停止生长;让垂直的丝瓜弯曲,并找到承重的支点;它能给处于有利地形的大瓜以特殊待遇,让它猛长,这是一个沉默的奇迹。是呀,天地萌生万物,对包括人在内的动植物等有生命的东西,总是赋予一种极其惊人的生存力量和扩张蔓延的力量,这种力量大到无法抵御。我立在丝瓜架下面,无言静观,陷入沉思,想了很多,很多……